Pour illustrer le cours sur les solutions colorées,  M. Etourdi a préparé 6 solutions :

3 solutions ioniques : 

· Une solution de chlorure de fer II, 

· Une solution de chlorure de fer III

· Une solution de chlorure de cuivre II.

Et 3 solutions contenant un colorant alimentaire (orange, vert, bleu) contenant des molécules.

[image: image1.jpg]


Mais voilà, il n’a pas noté le nom des solutions sur les flacons et au moment d’utiliser les solutions :




M. Etourdi a besoin de votre aide !

Vous disposez de 2 tubes-à-essais contenant 2 des solutions inconnues et de 4 autres tubes-à-essais vides.

Vous disposez également de 2 réactifs vous permettant de réaliser des tests d’identification : 

· 1er réactif : une solution de nitrate d’argent

· 2ème réactif : une solution d’hydroxyde de sodium (ou solution de soude).

En vous aidant de votre manuel (p 48-49-51), proposez un protocole permettant de vérifier si les solutions dont vous disposez sont ioniques et, dans ce cas, de les identifier, puis discutez-en avec le professeur. Après accord de celui-ci, réalisez vos expériences.

Vous réaliserez ensuite un compte-rendu de vos expériences où figureront :

· Le but de ce TP, 

· La liste du matériel utilisé,

· La description de vos expériences,

· Vos observations (schémas)

· Et vos conclusions.

Bon courage !

Démarche d’investigation en classe de troisième
Test des ions

Objectifs : 

· Réaliser des tests de reconnaissances des ions Cl-, Cu2+, Fe2+, Fe3+
Prérequis : 

· Notion d’ions et de solution ionique ;

· Connaissance des formules : Cl-, Cu2+, Fe2+, Fe3+
Compétences du socle commun :

1. Maîtrise de la langue (lire, parler et écrire  en compte-rendu)

2. Les principaux éléments de mathématiques et de la culture scientifique et technologique.( notions de tests de reconnaissance des ions)

3. Les compétences sociales et civiques  (travail en binôme, échange d’idées et d’arguments)

4. L’autonomie et l’initiative. (recherche d’informations, proposition d’un protocole).

Matériel : 

· Au bureau : 6 flacons A, B ,C, D, E et F . (Le flacon A contient la solution de chlorure de fer II, le flacon B : solution de chlorure de fer III et le flacon C : solution de chlorure de cuivre II., le flacon D une solution d’eau distillée + colorant alimentaire orange ; le flacon E : eau distillée + colorant alimentaire jaune ; flacon F : eau distillée + colorant alimentaire bleu.)

· Sur chaque paillasse : 2 tubes à essais avec soit la solution A et la solution D soit la B et E, soit la C et F, 4 autres tubes à essais vides ; Nitrate d’argent et soude, pipette, lunettes, gants.

Déroulement de la séance :

· Distribution et lecture du sujet : 10 min

· Appropriation du problème : les élèves doivent réaliser des tests afin de trouver le nom de la solution inconnue.

Il y a 12 groupes et 6 solutions inconnues. Chaque groupe ne manipule qu’avec 2 solutions inconnues et réalisera un test au nitrate d’argent et un test à la soude pour chacune. Néanmoins, tous les précipités seront vus au moment de la mise en commun.

· Les élèves recherchent dans leur manuel les informations nécessaires à l’élaboration du protocole.

· Le professeur passe voir chaque groupe et donne des jokers pour les élèves les plus en difficultés. 20 min

· Après vérification du protocole, les élèves peuvent manipuler. 10 min

· Une fois les expériences réalisées, mutualisation des résultats. Pour cela, le professeur rassemble au bureau 1 tube de chaque précipité et demande aux différents groupes d’expliquer leur manipulation et leurs interprétations.

· Selon le temps restant, on peut soit faire rendre le CRTP en fin de séance, soit pour la prochaine séance.

· Récapitulation et phase d’institutionnalisation en faisant le cours.

Remarques :

·  Prévoir une dizaine de  jeux de joker… au cas où les binômes bloqueraient sur le même point… en même temps.

· Prévoir quelques tubes à essais et pipettes supplémentaires sur le bureau.

On peut même demander aux élèves une autre expérience pour identifier les solutions ioniques : test du passage du courant… cela permet de réinvestir le chapitre sur le passage du courant dans les solutions.

Joker 1 :

Test au nitrate d'argent : 

On utilise ce réactif test pour savoir s'il y a des ions Cl- dans une solution. 

Le mélange de la solution de nitrate d’argent et d’ions Cl- forme un précipité blanc qui noircit à la lumière. (voir livre p 51)

Ainsi si on observe ce précipité, on peut indiquer la présence des ions Cl- qui ne sont pas visibles à l’œil nu.   

Joker 2 :

Test à la soude :

Selon le résultat de ce test, le réactif test de soude permet de reconnaître les ions  Fe2+, Cu2+ ou Fe3+.

Les résultats du test sont exposés p51 dans votre livre. 

Exemple : En présence d'ions Fe3+, la soude forme avec cet ion un précipité de couleur rouille. Si on voit ce précipité, on peut en déduire la présence des ions Fe3+.
Joker 3 :

Chaque test doit être réalisé SEPAREMENT !

Joker 4 :

Il faut toujours garder un peu de la solution initiale pour d’éventuels tests complémentaires.

Oups ! Toutes les solutions se ressemblent… Comment vais-je pouvoir les identifier ???








